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Sáv és ész.
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* Mindkettő kormányoz az ember 

belső világában, s nagyon meglátszik 
bárkin, hogy ha egyik vagy másik 
uralma túlsúlyra vergődött. Szív és ész 
két ellenséges hatalom, pedig egymással 
öszhangzatosan kellene müködniök; mind­
egyikre oly szükség van, hogy a nél­
kül ember nem lehet el.

Hogy félre ne értessünk, sietünk 
kijelenteni, mikép igen jól tudjuk, hogy 
vannak szívtelen és gyönge elméjű 
emberek is, de a kiket már nem az ész 
s nem a szív kormányoz, hanem idegen 
hatalom, a mit közönségesen mellékes 
érdeknek szoktunk nevezni.

Törvényhozó testületünk előtt 
megfordult közelebb a szív és ész to 
galma közötti különbség fejtegetése; tör­
tént pedig ez azon alkalomból, midőn

is

Nagy György képviselőnek az uzsora 80I1 a ®?lvrfi hanem találjon oly eszközt 
’ mely kisegítsen az uzsorások körmeiszabályozásáról beadott inditvá 

nya felett döntött az igen „tisztelt ház.“ 
E tárgyban akkor maga a szakminisz­
ter beszélt nagyon jellemzöleg, midőn 
azt mondá, hogy a szív ama javaslat 
elfogadására késztet, de az ész tiltja, 
hogy amaz ügyben valami megszorítás 
történjék.

Régi dolog már ez, s nem is hoz­
tuk volna elő — a képviselőház véle­
ményének kimondása után, — ha sze­
münkbe nem ötlött volna azon jelenség, 
hogy a haza különböző vidéké­
ről csaknem naponként érkez­
nek a törvényhozó testület­
hez oly kérvények, a melyek­
ben a polgárság az uzsora 
korlátozását kéri.

Figyelemre méltónak tartjuk mi e 
jelenséget, mert azon nézetben vagyunk, 
hogy nagyon kell érezni az uzsora ter­
hét azon népnek, mely e tekintetben or 
voslásért a „hon atyáihoz“ folyamodik.

A szív megindul e körülményen, 
de a hideg ész tiltakozik amannak 
„gyengesége“ ellen s az uzsorát jogos­
nak ismeri el.

Melyik utat kövessük tehát ? A szív­
nek. vagy az észnek hódoljunk-e meg ?

El kell ismernünk az ész fensősé- 
gét, s e tekintetben nem is lehet kifo­
gásunk a képviselőház azon határozata 
ellen. melyet az uzsora korlátozására 
vonatkozólag hozott.

De más oldalról függőben marad 
az a kérdés, hogy mit csinálnak a hon­
atyák azon kérvényekkel, melyek a nem­
zet soraiból az uzsora szabályozása ér­
dekében elébe terjesztettek?

Baj van. az tagadhatlan. Az egyes 
uzsorások kifosztják mintegy a birtokos 
ságot. Nem rég jeleztük, hogy Debre- 
czenben is perelnek oly pénzért, mely 
első helyen volt betáblázva 120-as ka­
matra. A „szív“ a megvetés és utálat 
tárgyául tekinti ez eljárást, s hol van 
az az „ész“, mely helyeslését adná erre.

Jól tudjak, hogy óriási különbség 
van a „törvényes“ és „igazságos“ eljá­
rás közt. De vajon az észnek nem fel­
adata-e oda törekedni, hogy csak az le­
gyen törvényes, a mi igazságos is.

Hogy országszerte pusztítja a birto­
kos osztályt az uzsora, arra bizonyságul 
elég rámutatnunk a kópviselőházhoz e 
tárgyban érkezett kérvényekre.

Nem lehet e körülményre behunyni 
szemünket. — Gondolkodóba ejti ez az 
észt is, s nem csupán a szivet indítja 
meg.

Hódolunk mi az észnek, a míg an­
nak működésére a közélet ráadja mint­
egy szentesitő pecsétét.

De az tény, hogy az uzsora — 
köznyomor, mi természetesebb, mint 
hogy orvosoljuk a bajt?!

Itt álljon elő az ész, s ne hallgas-

közül.
Meglássuk, e kérvények ügyét mikép 

igazit el a képviselőházban — az ész?
A szív addig is megteszi a magáét, 

— mély utálattal fordulván el az uzso­
rásoktól, jobban mondva zsarolóktól e 
finom modorú banditáktól.

— Budapesten Milán szerb fejedelem e 
hó 11-dikén utazik át; királyunkat is meglá­
togatja. találkozik a német császárral is.

— Nagy izgatottság lehetett az erdélyi 
kath. státusgyülésen Gyulafejérvárt. Kimerítő 
tudósítás még nincs előttünk; annyi tény, hogy 
a közgyűlés szervezetéről szóló szabályzat el­
fogadtatott, s az ellen Fogarassv püspök (el­
nök) tiltakozott.

— Koronatanács tartatott a király el­
nöklete alatt a delegácziók ülései után, de 
arról csak most emlékezik meg a' Vaterland, 
s itt abban állapodtak meg, hogy a belpoli­
tikában a békülékenység és engedékenység 
legyen főszempont.

— A IV. m. kir. államsorsjáték alkalmá­
val kihúzott számoksorozatát tegnap közié a hiva­
talos lap. Hosszadalmassága miatt nem kö­
zölhetjük azt.

A „DEBRECZEN“ tárczája.

Pl P unnrvr 
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Ábrándos, szép csendes éj van, 
Némaság ül a vidéken,
Minden alszik mélyen, csak a 
Kis virágok vannak ébren.

Sugdosódnak titkos ajkkal 
Annyi mindent . . . annyi szépet. . . 
ügy örvendnek, hogy a L i 1 j 0 m 
Gyöngyvirággal frigyre lépett.

„Csókod bűvöl, mint az ének ;
Ölelésed, mint az álom . . .
Édes . . . ragad, mennybe szédít; 
Csókolj meg hát Gyöngyvirágom!“

így a Liljom; . . . pajkos Szellő 
Úgy haragszik rája ér’tte. . . .
Igen, mert a Gyöngyvirágot, 
Feleségül ő is kérte.

A tündérek templomának 
íme zendül orgonája. . . . 
Gyöngyvirág szép nászruháját 
Virágsereg úgy csodálja! . . .

„Szép kedvesem, szerelmesem!
Induljunk hát esküvőre“ . . .
Irigy szellő boszut forral 
És elindul jóelőre.

,0h! Liliom ... én úgy félek . . . 
Rósz álmom volt . . . rósz az éjjel;

*) E költeményt a helybeli ref, főiskolai őnkép- 
zStársníat köréből veszszük, ott ez pályadijjai jutal­
maztatott. Szellője : K 6 a a Ede.

— Magyarországon 36 tábornok van 
tényleges szolgálatban ; egy lovassági tábornok, 
0 altábornagy, 27 altábornok.

— Pulszki Ferencz képviselő azon ere­
deti gondolatra jött, hogy a mit a képviselő- 
házban el akart mondani, azt megírta a Nap­
lónak, hogy ne lopja az időt. De bizony arra 
nemcsak az időt, hanem a papirt is kár volt 
vesztegetni. Pulszki nem mond egyebet, mint 
hogy — elfogadja a választási törvényjavas­
latot.

— A zágrábi „Národne Novine“ az ösz- 
szeférhetlenségi törvényről nagy elismeréssel 
nyilatkozik, s azt a nép szava győzelmének 
tartja.

— Az érdiószeg vinczellérképezde igaz- 
'atótanárává Gábor József neveztetett ki.

— A lengyel lapoknak sem tetszik azon 
ünnepély, mit Becsben ültek együtt az oroszok 
és osztrákok 1849. emlékére; szerintük e tün­
tetést az oroszok készakarva idézték elő.

Boldogságunk rózsalánczát 
F.gy irigy kéz tépte szelve!1. . .

„Kis bohó. az álom csalfa . . .
Sohse busulj ... jer ölelj meg“! . . . 
Úgy. úgy. — zúgják a virágok —
Szép Gyöngyvirág, ne légy gyermek.

Zeng a zsoltár, és az oltár 
Illatfüste száll az égnek. . . .
Kötve a frigy . . . boldogságtól 
Szemek, szivek ah, úgy égnek. . . .

.Terítsd rám az illatfátyolt,
Oly hideg van1 . . . zug a szellő. 
Hah! nyomorult itt az óra,
Az alkalom olyan kellő!
Gyöngyvirág szól: ,jó cselédim!
Baj közelit, körbe, körbe !‘ . . .
Hajh, már késő, mert a szellő 
Liliomot összetörte.

*

Zeng az zsoltár, ég az oltár . . . 
Minden kis virágon gyász van, 
Liliomot most temetik 
A tündérek templomában.

*

Gyöngyvirágnak élte gyászos, 
Megőszité méla búja,
Meghasonlott a világgal;
Életét bus illatárban 
Leheli ki koszorúja.
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Életkép.
Eredetijéről levette A. y.

(Vége.)
Lássuk a leveleket!
Meglepő volt, hogy ezek többnyire csinos 

vonásokkal voltak irva, s elég jó irilylysl ké-

Az iparos ifjúsági egylet.
(Megnyitási ünnepély. Debreczen jul. 5.)

Egyszerű, de lélekemelő ünnepély volt 
tegnap csapóutczán a csizmadiatársulat há­
zának udvarán. Nem a résztvevő közönség 
száma, (mely ez alkalommal kicsiny volt,) tette 
magasztossá amaz ünnepélyt, hanem az, hogy 
egy szép és nagy eszmét láttunk ott megtes- 
tesedni, melynek Debreczen város iparos if­
júsága adott életet.

A'közlelkesedés teremtette amaz egyletet, 
s hiszszük, hogy az is fogja fentartani.

„Egyetértés munka, szorga- 
1 0 m,“ a legdicsőbb eszmék e szentháromsága 
képezi az egylet jelszavát. Óhajtjuk, hogy ne is 
téveszsze ezt soha szem elől.

Iparos ifjaink már régebben sorakoztak 
az egyesülés zászlója alá. Most már az egylet 
ünnepélyes megnyitása is megtörtént. 123 
rendes taggal dicsekedhetik már e nemes czélu 
egylet, s van dalárdája is 46 taggal. A dalár­
dát szívességből Alber József vezeti, s fá- 
radhatlan buzgalmának gyümölcsét mindnyájunk 
őszinte örömére be is mutatta.

Van már az egyletnek jó tágas nelvisége 
is, csapóutczán, a csizmadiatársulat házában. 
Itt az udvaron, feldíszített helyen volt a meg­
nyitási ünnepély.

Legelőször a dalárda működött, előadván 
a „Hazánk“ czimü dalt Töröktől. Majd Rácz 
György elnök lépett a szónoki asztalhoz. Lel­
kesen elmondott beszédéből adjuk a következő 
figyelemre méltó részt: „Egy szép nemes 
eszme, a „művelődés“ lelkesítette önöket, hogy 
lankadatlan buzgalommal karolják fel az iparos 
ifjáság testvéri egyesülésének megvalósítását. 
És ha ezen nemes lelküség, melyet önöknél 
tapasztaltam, viszhangra és követésre talál az 
összes hazai iparos ifjúságnál, úgy nem kell 
félnünk hazánk iparának jövőjéért, mert hazai 
iparunk fejlesztése ragyogásba fogja hozni és 
tiszteltté tenni a magyar nevet és rövid idő 
múlva, nemcsak mint földmivele, de mint iparos 
ország is, foglalandja el ezred éves alapon 
nyugvó és fényes múltjához méltó tekintélyes 
állását az európai államok között. De ha azt 
akarjuk, hogy a társadalom tiszteletét és be­
csületét kiérdemeljük, becsüljük meg önma­
gunkat , biztosítsuk önmagunk 
anyagi jólétünket, önállóságunkat, tekintélyün­
ket és jellemszilárdságunkat, ezt pedig csak 
kitartó szorgalom, szellemi művelődés és ösz- 
szetartással érhetjük el. Igyekezzenek tehát 
önök ezen testvéri egyetértést, mely önöket 
egygyé — olvasztotta, továbbra is 
fentartani “

E beszéd után a dalárda kezdte rá a 
„Felköszöntés“ első versszakát (Zaszkóvszkitól). 
ezt követé alkalmi költemény felolvasása; 
szerzé S z u hi Vincze szabósegéd, előadta 
Tóth Imre lakatos, mire a dalárda a „Fel­
köszöntés“ 2-ik versszakát zengte el. N a g y 
Mihály egyleti könyvtárnok szavalta Tóth Kál­
mán „Előre“ czimü költeményét. A dalárda 
„Beszegődtem Tarnóczára“ kezdetű népdalt 
adta elő, végül Vadon Sándor egyleti jegyző

megköszönvén a közönség részvétét, az ünne­
pélyt berekeszté.

Tagadhatatlanul, nem kis fontoságu moz­
zanat ez városunk társadalmi életében. Iíjaink 
még csak a kezdetnél vannak, s már is tudtak 
felmutatni dicséretre méltó eredményt.

Lelkűnkből kívánunk virágzást ez egy­
letnek, s ajánljuk azt melegei a nagy közön­
ség hathatós pártfogásába!

tárgyak által, melyeket kolera-betegek hasz- 
náltak, tovább vitethetik-e, hosszabb vitát tá- 
támasztott. Pettenkofer, Hirsch, Zehender 
föltétlenül elfogadták, ellenben Dickson és 
Dräsche tagadták a terjesztés e nemét. Vé­
gűi a gyülekezet a terjesztési mód lehetősége 
mellett nyilatkozott

szültek; úgy hogy e Körülmény maga jó jel 
volt hölgyeink mivelődési előhaladására nézve!

No, de a tartalom!
Egyik nagyságos, másik méltóságos ur­

nák czimezte barátunkat 1 Sőt volt olyan is, 
aki kimondta, hogy csakis azért pályázik, hogy 
nagy aristokratát vél a felhívó személyében 
feltalálni.

A jövedelemkimutatás tekintetében — 
amaz elül említett félvállun kívül — gyarló­
nak mutatkozott majd mindegyik. Legtöbb ék­
szereinek leiratát és becsértékének vázlatát 
küldte be. azt mondván, — mintha csak ösz- 
szeegveztek volna — hogy azok pénzzé tétet­
vén s jó kamatra adatván, a jelzett jövedel­
met behozzák; nem mulasztá el azonban pár 
jelentkező érinteni, egyik-másik pedig világo­
san kijelenteni, hogy ékszereitől nem óhajtana, 
vagy csak újakhoz jutás föltétele alatt— meg­
válni !

Volt egy, tán legcsinosabb volt, de kora 
aligha túl nem járt a kitűzött évszámon, aki 
kikötötte, hogy csak azon feltétel alatt pályá­
zik, ha a hirdető férfi katona volt, vagy kö­
telezi magát, hogy ő érette kész ismételt izek­
ben párbajt vívni 1 . . .

No, ez legalább kimondta, amit akar, 
őszintén. . . .

De a többi! Ah, mily rut hízelgések! A 
nőnem egyik legfőbb ékességének, a szemér­
mességnek mily utálatos lábbaltapodása 1 Minő 
részletek és apró, titkos föltételek a házassági 
idényre 1 Mindez boszankodásra s fájdalomra 
hangolta lelkünket! . . .

Kérdeznünk sem kellett barátunktól: me­
lyik tetszik? Mind átalában megutáltuk őket! 
S barátunk mármár kérkedett különezsége s 
zárkózottsága előnyeivel.

De még ez nem volt elégi
íme a barátunk megbízott embere ismét 

egy levelet hoz. Nézzük. Látván, hogy a kitü-

Vidéki lapszemle.
A „B i h a r“ Mocsári választási beszé­

déről kitüntető elismeréssel emlékezvén meg, 
következőleg ir: Önálló gondolkozásunknak 
tartozunk azon kijelentéssel: hogy az általános 
szavazati jogot tárgyaló részét föltétlenül azért 
nem oszthatjuk, mert a szavazatjogot termé­
szeti jognak nem tekintjük általános elvi szem­
pontból, különben mindjárt felmerülne a nők 
és kiskornak joga is, mit ö szintén érintett, 
de azért sem, mert különös viszonyainkra való 
tekintettel a kérdés nehézségeit oly kielégitő- 
leg megoldva nem találjuk: hogy ma már 
mint vérünkbe átültetett meggyőződést érez- 
nők magunkban az általános szavazati jog ki- 
kerülhetlen szükségét. Ha azonban ezen egy 
nézetben nem „esküdhetünk is föltétlenül a 
mester szavára“, ez semmit sem von le to­
vábbi becséből azon szónoklat! — remeknek, 
melynek mütő kése alatt, mint egy széttagolt 
hulla fekszik élettelenül a beterjesztett tör­
vényjavaslat.

Dús László a „Nagyvas d“-b a n 
igen _ talpraesett czikksorozatot kezd meg a 
védvámrendszer behozása érdekében.

A „Kecskemét“ uj szerkesztője, 
Német Ödön közelebb mondá el beköszöntőjét, 
s abban a „függetlenségi párt“ programmját 
vallja megáénak.

Ugyanezen lap felszólal Katona, a „Bánk- 
bán“ szerzője sírjának gondozása érdekében. 
Az most el van hagyatva Kecskemét temető­
jében: a síremlék dőlni készül, a sir kopár. 
Hogy mondta Kazinczy? — „Tiszteljétek meg 
azt a helyet, a hol egy jó ember fekszik.“ 

Szatmári dr. Tomcsányi Imre „A hullák 
elégetése ellen“ czimmel müvet irt, melyből a 
Szamos* mutatványt közöl.

A kolera.
A nemzetközi egéssegügyi gyűlés barma 

dik ülésén Becsben e tárgvgyal foglalkoztak 
közelebbről.

Gagern elnök gyengélkedése folytán Lenz 
alelnök (Oroszországból) elnökölt. Napirenden 
volt ez a kérdés: „Tovább viszik-e az embe­
rek a kolerát?“ E tárgyban Pettenkofer tanár 
(Németország) szót emelt, s a gyülekezet fe­
szült figyelemmel követte a kolera buvárlatá- 
ban híressé vált férfiú értekezését. Szerinte a 
kolera nem csupán beteg, de egésséges egyé­
nek által is tovavitethetik. Nagyon hangsúlyozta 
azt, hogy a helyiség is nagy szerepet játszik. 
Első állításának magyarázatára azt hozta föl, 
hogy múlt évben a kolera által látogatott vá­
rosokban. Münchenben. Speierben, Heilbronn- 
ban a behozatalt nem lehet kimutatni. Erre 
Dräsche (Ausztria) azt felelte, hogy e példák 
még mindig az ellenkező mellett is bizonyít­
hatnak. Arra, hogy e betegség egésséges em­
berek által vitetnék másokra át. még nem igen 
volt oly példa, mely a tudományos bonczkés- 
nek megállana. Zehender (Svájcz) szintén azt 
hiszi, hogy beteg emberek ott is behozták e 
betegséget, a hol ez nem bizonyittathatott be. 
Erre nézve felemliti a zürichi epidémiát, a hol 
az első behozatal csak esetleg jött napfényre. 
A második kérdés, vajon a kolera használati

zött időben, a 14-ik napon adatott fel, el kel­
lett határoznunk, hogy felbontjuk. . .

Megtörtént 1
De fénykép hiányzott belőle. Tehát már 

ezért sem Ítéltethetett pályázatképesnek. Sőt a 
többi feltételről sem volt benne szó. .. A le­
vél így hangzott:

„Ön eredeti ember lehet. S én elhatá­
roztam, hogy pályázom. Jövedelmem lesz a 
szorgalom, vagyonom az ön szerelme, ha arra 
érdemes leszek, s ha ön is az lesz az enyémre. 
Én kedvesemet hasoulókép elvesztettem 5 év 
előtt. S ez az első levél, mit azóta férfihoz 
intézek. Ha akar ön találKozni velem, tudassa 
a postán „Senkinek“ czimzett levélben öz­
vegy . . . né.“

Tehát özvegy!
E levél sajátságossága mindnyájunkat 

meglepett, s annak tartalma mintegy kárpótlás 
volt a többiért! . . .

No ez — mondók barátunknak — nem 
tartozik bírálatunk alá, mert a hirdetési fölté­
telek hiányában szenved 1 . . .

Még nehány perczig időztünk, aztán, kü­
lönféle gondolatok közt, ott hagyok kedves 
különezünket, ... aki is igen meghatottnak 
látszott; azt hívők, hogy eltávoztunk miatt ag­
gódott! Pedig dehogy!

Ami ezután történt, azt igy beszélte el 
nekem barátom, vidám jó kedvében:

„Az utósó levél szeget ütött fejembe.
Nem volt nyugtom.
Mindenáron igyekeztem legyőzni maga­

mat, hogy — patvarba vele; de nem le­
hetett.

írtam tehát a „Senkinek“, hogy tűzzön 
időt és helyet a találkozásra.

Ez megtörtént.
Midőn beléptem a hölgyhöz; nem bírtam 

szóhoz jutni; ő meg csodálkozva nézett
Néhány perez múlva, eldadogtam jörete-

A folyó évi lótenyésztési dij*- 
osztások.
Debreczen, julius elején.

Az állomásonkint kitűzött dijak között az 
aranyak legkisebb száma 65, a legnagyobb pe­
dig 95 darabban van megállapítva.

Kilenczvenöt darab aranynyal az egész 
országban csak három dijosztási állomáson ju­
talmaznak. E közé tartozik a debreczen! dij- 
osztási állomás is.

Debreczen város tanácsa e tekintetben 
hozott határozatában meg is tette már az eré­
lyes intézkedéseket, az iránt, hogy a dijosztás 

városnak az állomások között adott kitűnő 
helyzetéhez méltó ünnepélyességgel hajtathas­
sák végre.

Az ünnepélyességet bizonyosan emelni 
fogja az is, hogy mig a dijosztás máskor, 5 
évvel ezelőtt október havában, midőn már a 
hideg és kellemetlen időjárás gyakoribb szo­
kott lenni, és még a múltban a salétromlak­
tanya előtti kopasz téren tartatott meg, a fo­
lyó évben augusztusban, és a város közönsé­
gének kies mulató helyén a nagyerdőn a dí­
szes lövölde épülete előtti téren fog az meg­
tartatni.

A hazai lótenyésztés emelésére nézve, 
kívánatos és czélszerü volna még, ha tekin­
tetbe vétetnék azon körülmény, miszerint úgy 

közös hadsereg, mint a m. kir. honvédség is 
évi lószükségletének nagy részét kizárólag a 
városunkban évenkint négy Ízben tartatni szo­
kott nagy vásár alkalmával szerzi be, továbbá, 
hogy a legközelebbi múlt évben ezen debre- 
czeni vásárok alkalmával külföldre is neveze­
tesebb mérvű lóvásárlások eszközöltettek; s 
végre, hogy jelenben Angol-, Török-, Olaszor­
szág, és Hollandia számára e város vásárterén 
tömegesebb vételek czéloztatnak. Czélszerü 
volna azért, ha a magyar kormány lótenyész­
tési dijosztásokon kívül e városnak lóvásár­
terén nagyobb szabású lókiállitást tartana, va­
dász és ügetőversenyekkel, hol az országnak 
csaknem minden részéből eladás végett külön­
ben is ide vezettetni szokott kitűnő félvérar.yag 
a rendszeres bírálat tárgya lehetne. A hazai 
lótenyésztésnek is hatalmas lendületet adhatna 
ezen eszme valósítása, mert ily kiállítás alkal­
mával a vevők az ország legjobb lovai között 
válogathatnának, a nélkül, hogy az országot 
beutazniok kellene. Az állami ménteiepek szá­
mára is sok jó csődört lehetne ily kiállításon 
a tenyésztőktől vásárolni.

Vagy felbuzdulhatna e tekintetben a fran- 
czia „Societé déncouregemeut“ és a párisi 
„Concours hippigve“ roppant sikerű példáján, 
azon nagy részben hazánk legvagyonosabb 
nagy uraiból álló lovaregylet. melynek váro­
sunk a telivér tenyésztése tekintetéből ingyen 
oly szép futtatási pályatért adott, és évenkint 
100 db. aranyból álló pályadijat ad: s e lovar­
egylet e város vásárterén úgy a hazai lóte­
nyésztés emelésére, mint a maga hasznára ily 
nagyobb szabású lókiállitást évenkint méltán 
rendezhetne e városban.

Koszorús Lajos.

Nemzetközi gabnavásár.
A sajtó utján közzé tett 

bizonyára értesült a t. közönség.
felhívásunkból 
hogy az alul­

iéin czélját. ő elpirult, és szemérmesen le- 
liajtá szép fejét, mondván: uram. csodálom 
hogy ön becsülhet egy pályázó hölgyet!

Én nem tudom még, — mondám — mél- 
tó-é az becsülésemre; hanem annyi igaz. hogv 
e hölgy az első látásra tetszik nekem?

Hasonlókép ön is nekem. — mondá ő.
S ime, pár perez alatt együtt beszélget­

tünk, mint a szerelmesek szoktak.
Én elmondtam, ki vagyok.
Ő egy igazolványt mutatott elő, melyben

bizonyittutik , hogy férje N. N............ ' Kő-
nigrátznél mint huszárezredes elesett.

Ekkor nyílt ki egy mellékajtó. Gyönyörű 
kis leány, _ mintegy 6 éves, lépett be azon 
„mama“ kiáltássá!. Oda szaladt ő hozzá, nva- 
kába borult; majd kíváncsian rám tekintve, 
kérdé anyjától, hogy ki vagyok?

A hölgy rám vetve gyönyörű szemeit, 
egyet sóhajtott, s mondá Rozinának: „egv ió 
barátunk!“

Mindez nehány perez müve volt.
S a kis leány távoztával én szerelmet 

vallottam „Senkidnek, s ő viszont nekem. . ..
Most ime, látod barátom, itt vagyunk 

mindketten, és pedig mondhatom: igazán 
boldogok 1

És e boldogság létrehozásában, ártatlan 
tréfátokkal ti is közreműködtetek.

Köszönet érte!“
Ezután neje sokat jelentő mosoly közben 

hozzám lépett, s kezet fogott velem kato­
násan 1

Oly jól esett azt megcsókolnom. . .
De hogy oly jól esett, nem mertem meg­

mondani sem barátomnak,sem „Senk i“-nek l
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irt tőzsde-bizottság elhatározta, miszerint éven- 
kinfi nemzetközi gabnavásárt szándékozik Bu­
dapesten "réűdiázni,. és hogy az első folyó évi 
augusztus hó 3-án fog megtartatni. Fe­
lesleges bővebben fejtegetni a hasznot, melyet 
e nemzetközi vásár földbirtokosainknak és a ke­
reskedőknek nyújt, hisz szembeszökő, hogy a 
hazai termelők és bel- valamint a külföldi ke­
reskedők találkozása alkalmat szolgáltat elő­
nyös üzleti összekötetésekre. Ha a külföldi ke- 
reskeők személyesen megismerik a magyaror­
szági termés kitűnő minőségét és évenkénti 
mennyiségét, akkor hazánkat újból Európa 
egyik kiváló éléskamarájának fogják becsülni, 
és az ország ismét elfoglalhatja azon szerepet, 
mely azt a nemzetközi gabnakereskedelem 
terén méltán megilleti. A tisztelettel alulirt 
bizottság ennnélfogva hazafiias bizalommmal 
felkér minden egyes polgárt, hogy ezen nem­
zetközi vásáron megjelenni és saját körében 
odahatni méltóztassék, hogy a tömeges látoga­
tás következtében, minél több üzleletre alka­
lom nyíljék. Kelt Budapesten 1874. junius ha­
vában. A pesti áru- és értéktőzsde bizottsága.

Ezzel kapcsolatban felemlítjük, hogy a 
gabnavásár rendezésével foglalkozó bizottság 
naponként ülést tart. A jul. 4-ik ülésésén ki- 
látásbs helyeztetett, hogy a gabnavására ő0°/„ 
árleengedéssel utazhatni az állampályákon. A 
kormány e tárgyú felhívását az osztrák-ma­
gyar konsuloknak megküldi franczia, olasz, an­
gol és német nyelven. A vásár helyiségén 
posta s távirdai állomás állittatik. Helyiséget 
minden czég asztallal és székkel 10 ftért bé­
relhet.

Apróságok.
— Fráter Imre ur haragszik.
Helyes!
De nemcsak haragszik, hanem dühöskö- 

dik is.
No ennyire nem kívántuk vinni a dolgot.
Szánakozunk ez állapoton! . . .
A tisztelt ur az általa is kedves gyer­

mekének tartott fiók Ellenőr szombatig számá­
ban oly nyilatkozatot közöl, mely kétségtelenné 
tette amaz állításunkat, hogy nincs érzéke par­
lamentáris vitatkozáshoz.

így tehát, nem is lévén kivel beszélnünk, 
abban hagyhatnék a dolgot.

Hanem ez az ur ért ám a ferdítéshez; 
mert a fent Írott nyilatkozatban az „ártat­
lant játsza. s úgy áll elő, mint „sértett fél.'

Pediu ő volt az, ki első támadásában 
e lap szerkesztőjét rósz akarattal, a pes­
tiek szolgálatában állással, értetlen­
séggel s éretlenséggel vádolta.

Erre csak felelni kellett!
S most ime. hogy tyúkszemére hágtunk, 

ő áll elő mint sértett fél. — Ismeretes a me­
sebeli farkas a bárány irányában; ő annak sze­
repét kezdi játszani; csak az a különbség, 
hogy a bárány, kit felfalni kiván, nem oly bár­
gyú. hogy ezt is eltűrje!

A tisztelt ur a goromba támadására Írott 
feleletet „az ész és miveltség hiányában szen­
vedődnek nyilvánítja. — Az egyszeri czigány 
is azt mondta, hogy ha az ő szemével nézné a 
világ az ö gyermekét, el kellene ismerni, hogy 
az a világ legszebb gyermeke. A t. ur is sa­
ját esze szerint Ítéli meg a mienket. Csoda-e. 
ha aztán nyak- s lábbukfenczeket hány beteg 
agyalkotmánya ?!. .. Egyébiránt Ítélje meg a 
közönség, hogy minő észt és miveltségetjtanusit 
a t. t.r. midőn — a helyett, hogy indokokkal 
kívánna meggyőzni, ismét sárral dobálózik, mint­
ha csak a fertő közelében állana!.. . .

De ő azért oly magaslaton áll — úgy­
mond. — hogy a neheztelt czikkiróhoz magát 
lealacsonyítani nem fogja!.. No hiszen mi 
megengedők, hogy ön még magasra viheti! 
Csak előre! Sic itur ad astra! . .

A t. közönségtől engedelmet kérünk, hogy 
ily modorban kell védni magunkat. De hiába, 
csak nem kívánhatja senki, hogy a neheztelő 
úrral egészen szabályos irodalmi műnyelven 
fraternisáljunk.

Még egy szót!
A rendszeres hadjárat megindult lapunk 

s ennek szerkesztője ellen!
Egy háromszegletü sötét lovag azzal él- 

czelődnék ugyancsak a fiók Ellenőr szombati 
számában, hogy vezérczikkeink czimeit kívánná 
nevetségesekké tenni. Csikkét azzal kezdi meg, 
hogy ennek czímet nem talál, s mitőlünk kíván 
ilyet lopni!

No, ne lopogasson; mivel minket úgy is 
i azzal paródiáz, hogy értünk a czikkek czimei 
megválasztásához, ime, hogy tolvajlást ne kö­
vessen el, oda iktatjuk czikke fölibe az igazi 
czimet: „üres fecsegések!“

Vonatkozással van a névtelen, de most 
már általunk megkeresztelt czikk arra is, 
mintha mi az előfizetéseket erőszakolni akar­
ván, azért irtunk volna csattanós czikkeket. 
No, no! Ez önöknek igen csiklandós oldaluk. 
Mi nem hányattuk be senki ablakán 5—6 pél­
dányban is egyszerre egy házhoz, előfizetési 
felhívásunkat és lapunkat; mi nem kortesked­
tünk, hogy a más lapra előfizetni akarókat le­
verjük szándékukról; mi nem használtuk fel a 
pénzintézeteket politikai czélokra az előfizeté­
sek gyűjtése vagy a más lapra elő nem fizetés 
kikényszerítése által; mi nem böcsméreltük az 
önök vezérczikkirói tehetségét; hagytuk ezt 
önökre magukra!...

Kár tehát a vaskalapos lovagnak oly fen­
nen beszélni. Mert biz az, legalább is szerény­
telenség és maliczia, ha valaki jobb tudomása 
ellen, beszél!... és ir 1 —

Sem a képviselői állásra vágyódás nem 
vezette lapunk szerkesztőjét, kire rósz élczül 
azt Írja a vaskalap, hogy majd 3-ik próbát is 
tesz. Hiszen 1861-ben meg is volt az választva 
képviselőnek, csak azért nem vállalta el, mivel 
az összes szavazók száma 55-re ment, s szé- 
gyelte volna szülővárosát ily kevés szavazattal 
képviselni; nem úgy, mint 1848-ban egy úri 
ember — a ki, közbevetőleg legyen mondva, 
aztán csakhamar egészen más politikai irányt 
vett s a ki sokkal kevesebb szavazattal kép­
viselte Debreczen város közönségét a legfon­
tosabb időkben . . .

Mind jó ezt tudni. És tán jobb lenne, 
nem, vagv legalább nemesen viczelni.

ÚJDONSÁGOK.
* A kistemplomi orgona készítése azon 

ponton áll, hogy végleges megállapodás szük­
séges arra nézve, alkalmaztatik-é benne a kla­
viatúra könnyebb kezelése végett pneumatikái 
gépezet, vagy marad a régi rendszer, mely kivált 
télen tetemesen megnehezíti a játszást. A vizs­
gáló küldöttség elé Kiszel István, a derék 
épitő, kétféle szerkezetet fog terjeszteni, az e 
végett ideiglenesen felállított oktáván, egyik a 
rendes pneumatikái, másik a villanynyal össze­
kötött gépezet. Ez utóbbi eddigelé még csak a 
párisi St. Ágoston templomban van alkalmazva. 
E szerint ha a kistemplomi orgonánál is ez fo­
gadtatnék el, ez e tekintetben is páratlan lenne 
nem csak az országban, de nagyrészt a külföl­
dön is. A villany alkalmazásának azonban meg 
van az a nehézsége, hogy ha elhelyezése nem 
biztos, télen befagyhat. Bármelyik szerkezet 
fogadtatik azonban el, ha az orgonában még 
harmonium is lesz, egyházunknak nagy díszére 
fog válni.

* A lövészegylet választmánya szomba­
ton délután gyűlést tartott, s a disz-lövészet 
julius 26-dikára tűzetett ki.

* Sz. k. Debreczen város négy osztályú 
főreáltanodájának az 1873/4-dik tanévet bezáró 
közvizsgálatai következő renddel fognak 
tartatni a főiskolai épületben: Julius hó 24-dik 
napján d. u. 4 órakor a rajzból a II. III. és 
IV-dik osztályé, a rajzteremben. Julius hó 25-ik 
napján d. e. 9 órakor minden tantárgyból az 
I-ső osztályé a gymnásiumi VI. teremben. Ju­
lius hó 25-dik napján d. u. 3 7, órakor minden 
tantárgyból a U-dik osztályé a gymnásiumi VI. 
teremben. Julius hó 26-dik napján d. e. 9 óra­
kor minden tantárgyból a III-dik osztályé a 
gymnáziumi VI. teremben. Julius hó 26-dik 
napján d. u. 3V, órakor minden tantárgyból a 
IV-dik osztályé a gymnásiumi VI. teremben.

Mely közvizsgálatokra a szüléket s átalában a 
tanügy barátait tisztelettel meghívja Debrebre- 
ezen, 1874. junius 27. A reáltanodái bi-
zottsíjSAf?

* A nyomdászünnepélyre, mely e ho 18- 
dikán tartatik a nagyerdőn, Nagyváradról a 
lapszerkesztőségeken és nyomdászokon kívül 
több család hivatott meg.

* Gyászjelentés. Mélyen megszomorodott 
szivvel, azonban az isteni végzésen keresztyé­
ni megnyugvással tudatjuk kedves fiam, ille­
tőleg a szeretett férj, apa, vő, testvér és só­
gor Borsányi Bors Elek karczagi m. 
királyi törvényszéki bírónak folyó évi junius 27-ik 
napján a Upót-mezei országos tébolydában 
életének 40-dik évében agyvérszegénységben 
történt gyászos kimultát. — A boldogult hült 
tetemei junius 29-kén d. u. 4 órakor egyszerű 
helvét hitv. gyászszertás után tétettek a bu­
dai krisztinavárosi sirkertbe. Debreczen 1874. 
julius 1. Az idvezültnek mély gyászra hivott 
apja: Borsányi Bors János, özvegye Nagy 
Petronella, Etelka és Árpád kis árváival, ipa: 
Nagy Lajos nejével Kerek Eszterrel, testvér- 
öcscse: Borssányi Bors Viktor, nejével Sebes­
tyén Olgával. Béke lengjen áldott porai felett!

* Színészeink felől jó faireket hallunk. A
közönség szép pártolásban részesíti őket; a ju­
talomjátékok is kitünően sikerülnek. Biztos a 
remény, hogy az idényt veszteség nélkül zár­
ják be. .

* Révész Bálint püspök a budapesti „ El­
lenőri-ben a következő nyilatkozatot teszi: 
Ezen lap 177. számának vidéki rovatában M.- 
Szigetről keltezett tudósításban az is foglalta­
tik, mintha „Révész Bálint püspök az érettségi: 
vizsgák megtartásának szine alatt fogna menni 
M.-Szigetre: kinek azonban főczélja mégis a 
kormánynyal megejtendő alkudozást illető ta­
nácskozás az állami ref. lyceum és jogakadémia 
ügyében.“ Miután ez állítás téves, kéntelen 
vagyok a kérdéses tudósítást oda értelmeztetni, 
hogy én igenis az érettségi vizsgák megtartá­
sára s minden más mellékes czél nélkül fogok 
megérkezni, s igy menetelemnek semmi titok­
zatos czélja sincs, s pedig annál is inkább, 
mert én a kormánynyal kérdéses ügybeli alku­
dozásra sem jogosítva, sem fölhiva nem is vol­
tam. Debreczen, 1874. jul. 3. Révész Bá­
lint, püspök.

* Az önkéntes tüzoltóegylet tegnap dél­
előtt tartott közgyűlésén az alapszabályi terve­
zet mulattatott be, mely némi módosítással — 
bár élénk hosszas vita után — elfogadtatott, s 
a belügyminisztériumhoz a városi tanács által, 
jóváhagyás végett pártolólag felterjesztetni ren­
deltetett. Ez alkalommal megemlítjük azt is, 
hogy a mint tudjuk, az egylet felszereléseit kevés 
kivétellel hazai kézművesek által fogja készít­
tetni. Három egyéni felszerelés Seltenhoffer 
Frigyes soproni jöhirü gyárostól már mutatóul 
megérkezett s Szepessy Antal kereskedésében 
közszemlére kitétetett.

* Bállá Gábor mészáros mestert súlyos 
csapás érte: elveszté szeretett nejét. Temetése 
ma délután tartatott a nagyszámú rokon, ba­
rát és résztvevő közönség kísérete mellett. 
Béke lengjen a kedves nő porai felett!

* Az iparos ifjúsági egylet tegnap 
este az alakulási ünnepély alkalmából táncz- 
vigalmat rendezett a népkertben. — Minden- 
előtt meg kell dicsérnünk a rendezőséget min­
den intézkedésében tanúsított tapintatáért s a 
közönség iránti gondos figyelemért. Nagy kár, 
hogy városunk lakossága oly kevés részvétet 
tanúsított ez ügy iránt, s az egylet első fellé­
pése iránt közönyös maradt. Más tekintetben 
a vigalom kitünően sikerült. Balázs Kálmán 
húzta a talp alá, s ez csak fokozá az ifjúság 
rózsás kedvét. A vendéglői kiszolgáltatás iránt 
— ritkaság — semmi panasz nem merült fel. 
Közben a dalárda is működött szép sikerrel. 
Tűzijáték is volt s ezt Szilágyi Cábor saját 
költségén rendezte. A vígalom alatt a főváros­
ból üdvözlő távirat érkezett „Budapest mun­
kásai“ aláírással; a távirat igy hangzik: „az 
alapítási ünnepélyetekhez fogadjátok jó kiyána- 
tainkat; éljen a munkás nép egyetemlegessége!“ 
Felyülfizetésből szép összeg gyűlt be.

* A debreezeni nőtlen emberek bálja hol­
nap tartatik meg. Az e nemű mulatságok ki­

válóan érdekesek szoktak lenni. u6> halljuk, 
hogy a holnapira nézve is nagyban folynakf 
előkészületek, s az sem fog engedni becsben 
az előbbieknek. . ., . ,

* A helybeli gazd. tanintézet gazdasagá­
ban, a Pallagon, pénteken f. ho lO-diken, dél­
előtt aratógéppróbák tartatnak, melyek meg­
szemlélésére a tisztelt gazdaközönséget, külö­
nösen a gazd. egylet t. ez. tagjait tisztelettel 
meghivom. A próbákhoz idegen aratogepeket 
is szívesen elfogadok, csupán arra kérvén a 
tisztelt résztvevőket, hogy a gepeket a pro a 
előtti napon a Pallagra szállítsák. Debreczen, 
1874. jul. 6. Molnár Lajos, h. igazgató.

* Uszodai értekezlet. Az uszoda ügyé­
ben tegnap d. e. a főiskolai tornateremben 
tartott értekezleten — hihetőleg azért, mert 
az önkéntes tüzoltóegylet is ugyanakkor tarta 
gyűlését — kevés számú, de ügybuzgo tag je­
lent meg, kik meggondolva, hogy az úszás 
egyike a legerősitebb, kellemesebb és leghasz- 
nosabb mulatság illetőleg, testgyakorlaloknak, 
remélve, hogy a szülők is felkarolandják azon 
intézetet, melyben gyermekeik nemcsak ked­
ves mulatságot, hanem a test tisztán tartasa 
és az izmok erősítése által testileg fejlesztő 
eszközt is nyernek: nem ijedtek vissza a ta­
pasztalt részvétlenségtől, hanem megindí­
tották a mozgalmat az uszoda létre­
hozására« Tanácskozásuk igen élénk és 
érdekes volt, a megállapodás főbb pontjai kö« 
vetkezők voltak: elvül kimondatott, hogy az 
uszoda könnyebb és elterjedtebb használható» 
szempontjából a központhoz közel, s ha lehet, 
a városon építtessék fel, csak ha ez kivi­
hető nem volna, vagy a boldogfalvai azőllős- 
kert melletti tó- alakíttassák át, vagy a nagy­
erdőn csináltassék az meg; a kitűzött helyen 
geológiai- és a viz viszonyainak megvizsgálására 
szakértő rendeltetett félkéretni ; ennek meg­
történte után a kijelölt hely pontos és részle­
tes rajza, valamint földtani sajátságok köz­
lése mellett fel fog kéretni dr. Heinrith ha« 
zánkfia, ki az uszodák felállítását már többhe­
lyen elősegité s e téren nagy tapasztalással 
bir, hogy adjon véleményt* a kijelölt helyek 
közül melyiken és miként lehetne legczélsze- 
rübben uszodánkat felépíteni; majd a bizott­
ság választatott meg, melynek feladata leend 
az uszoda tervét, költségvetését, valamint a 
módot megállapítani, melyen a kivitelre szük­
séges anyagi erő előállittatik. Ez főbb és _ lé­
nyegesebb pontokban az értekezlet megálla­
podása; a mozgalom meg van indítva, hogy a 
jóakaratot és buzgalmat siker koronázza, szi­
vünkből óhajtjuk.

* Nyílt köszönet Kedves kötelességem­
nek ismerem a helybeli lövészegylet t. választ­
mányának hálás köszönetem kifejezni azon hu­
mánus tettéért, miszerint a lövelde ^ összes 
helyiségét, a folyó hó 18-dikán tartandó ünne- 
pélyünkhez egészen díjmentesen volt szives 
átengedni. Úgyszintén elösmerést érdemel a t. 
választmánynak azon lovaglás eljárása, hogy az 
e hó 19-dikére tervezett disz-lövészetet, 
— ünnepélyünkre való tekintetből — nyolez 
nappal elhalasztá. Fogadja ezen nemes intéz­
kedésekért a t. lövészegyleti választmány hálás 
elösmerésemet. Debreczen, 1874. julius 6. A 
városi nyomda nevében Fries József, nyom­
dai ügyvezető.

* Városunkban bizonyos hirkint beszélik, 
hogy H.-Szoboszlón egy őrült férfi lánczczal 
megkötve 17 év óta van ugyanazon szobában. 
Nem vállalunk ugyan felelősséget e hírért, de 
nyilvánosságra hozzuk azt, ha talán nagyított 
alakban keringene is, hogy — ha volna valami 
a dologban — figyelmeztessük erre az ottani 
elöljáróságot.

* A jó és tiszta ivóvíz máskor is, de kü­
lönösen a mostani időjárásban egyik nélkülöz- 
hetlen kelléke lévén a testi egésség fentar- 
tásának, a hatóság különös gondját fordította a 
nagyerdei, s a többi összes városköriili nyílt 
ivókutra, s azokat a múlt hetekben kitisztit- 
tatta.

* Hamis 10 frtos bankjegy került tegnap 
a rendőrség kezébe, melyet egy helybeli pék­
nek a tőle vásárló ismeretlen nevű s lakásu vi­
déki izraelita adott; bár a hamisítvány igen 
kezdetleges kivitelű kézrajz, mégis csak a más

felfedezése után és már későn jött rá az illető", 
hogy megkárosittatott.

ORSZÁGGYŰLÉS.
— Jul. 4. —

Elnök Torma D é k á n y a kolozsvári 
iparkamara hanyagsága ügyében interpelál 
Gál M. régibb interpellácziójára s II.-Böször­
ményi kérvényére választ sürget. Ghyczy 
jövő héten felel. Csiky interpellál a jászbe- 
rény törv.-szék visszaélései iránt. W e n c k- 
h e i m felel Simonyi Ernőnek Freystädter vád 
alá helyezett egyén kitüntetése ügyében, nem 
tudta, hogy hamis eskü miatt vád alatt van, 
azért ajánlotta a királynak. Hosszú vita után 
elfogadtatik , hogy vasárnap ülés legyen 
hétfőtől 10—3 óra közt tartassék ülés.

Azizr. iskolaalap ügyében Tre- 
f őrt h a t á r o zat i javaslatot ad be:— 
mely szerint ez alap osztatlanul marad, nfig 
jövedelméből a közősei» használt tanitóképezde, 
a süketnémák intézetébe ez alap terhére fel­
vett tanulók költsége fedeztetik, s e mellett 
egy rabbiseminárium állittatik fel; a fenmaradó 
összeg pedig kizárólag az orthodox hitközsé­
gek elemi iskoládnak támogatására fordittatik. 
Zsedényi az orthodoxok érdekében szól. 
javaslatot ad be, hogy az ügy birói utón dön­
tessék el. Ezt pártolják Oláh Gyula, J u s z t h 
J., I r á n y i, S o 1 y m • s i. A miniszter mel­
lett szólnak P. Szathméry, Pulszki F., Zichy 
Antal, Raunicher.

A vita vasárnap folytattatrk.

Legújabb.
— A Tisza b i rt o s ft ó-t á rs a- 

s ég aj alapszabályai a fotdmivefés- ipar-s 
kereskedelmi miniszter által mai napon meg- 
erősittettek.

A mád-tokaji választókerület­
ben (Vecsei Oláh-. Károly helyére) V. Szabó La­
jos szolgabiró választatott országgyűlési képvise­
lővé 113 szótöbbséggel Ráth Károly ellen. A vá­
lasztás előzményből nincs részletes tudo­
másunk, de a választás napján nyert ér­
tesülésünk szerint a megválasztott Szabó 
Lajos képviselőt a „függetlenségi párt" lép­
tette fel Mezősi lemondása után. így ama ke­
rületet a jobboldaltól a függetlenségi párt mez­
be ditotta.

1874.

A „Debreczen“
eredeti

MAGAATA VIRATA.
— Budapest, julius 6. Tréfort 

és közoktatásügyi miniszter, a 
mint több oldalról állítják, lemondott. 
Az izraelita iskolaalap feletti 
tárgyalások tegnap befejeztettek: 8 ja­
vaslat közöl egyik sem fogadtatott el. Ma 
a választási törvényjavaslat feletti tár­
gyalás folyt. Simonyi Ernő beszélt Tisza 
Kálmánt derekasan megezáfoita.

KÖZGAZDA^ %G.
— A bécsi gabonatőzsde jul. 

5-én következő árakat jegyzett: Búza mérőn- 
kint 841/„—'"i7, fontos 7 ft. 857» fontos G.70. 
rozs oroszországi Floridsdorfban 77 fontos 4.80 
kr 80 fontra kimérve, zab 4S—50 font 2.94— 
3.03 kr. alsó-ausztriai mérő 52 fontos 3.22— 
3.40 kr. Győrben 2.75 kr 50 font bécsi súly. 
Más termény, nincs jegyezve.

Felelős szerkesztő s kiadótulajdonos:
OLÁH KÁROLY.

F őmuukatérs:

SZATMÁRI K 4 R O L Y.

H I B D E T E S

Építési árlejtési
hirdetmény.

A Rakamazi m. k. dohánybeváltó hivatal­
nál 1874. évi október hó végéig egy nj dohány­
raktár lesz felépítendő.

Az építési költségek a költségvetés szerint 
következők:

1- Kőmives és napszámos 
munka 6150 frt 73 kr.

2. Kőfaragó munka 140 „ — ,
3. Ácsmunka 9750 „ 38 „
4. Asztalos munka 394 „ 40 „
5. Lakatos munka 987 , 90 ,
6. Üveges munka 104 „ 06 „
7. Mázoló munka 101 , 20 „
8. Egv felhúzó gép 120 „ — „
9. ki ehez szükséges állvá­

nyért anyaggal együtt _______ 110 „ 56 „
összesen: 17,859 írt 23 kr.

Ezen összegből levonandó a kincstár részé­
ről már beszerzett és az ottani beváltó hivatalnál 
levő 363 db 6—10’ hossza fenyőfa költségveté- 
sileg kiszámított ára 3539 frt 01 kr,
mely szálfák az illető vállalkozónak gerenda és 
fedélzet fának kiszolgáltatni fognak,

Levonandó továbbá a kincstár által beszer­
zendő és a vállalkozónak az építés helyszínére 
szállítva kiszolgáltatandó 64,250 drb tégla költ- 
ségvetésileg kiszámított ára 1542 frt — kr, 
marad kikiáltási ár 12,778 frt 22 kr.

Továbbá kiköttetik, hogy az alapfalazat, a 
talapzat magasságáig bodrog-kereszturi termés 
kőből állíttassák elő.

Ezen építkezés felvállalása iránt a debre- 
czeni ni. k. dohánybeváltó felügyelőségnél folyó 
1874. évi julius hó 20-ik napján versenytárgya­
lás fee tartatni, hol az előirt kellékekkel ellá-

óráig elfogadtatnak.

A többi részletes hatarozmányok és szerző­
dési feltételek, valamint az építési tervek, elő­
méretek, árelemzések a költségvetésekkel egvütt 
a hivatalos órákban a nevezett m. kir. dohány­
beváltó felügyelőségnél megtekinthetők.

A m. kir. pénzügyminisztériumtól 
Budapesten, 1874. évi jun. hó 27-kén-

(Utánnyomat nem dijaztatik.)
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Főnyeremény Szerencse A nyereményt
360.000 mark hirdeti'# biztosítja

uj német birodalmi lllrUCtlS. ,
értékben. —oz nlluitt.

Árverési hirdetés.
A monostor-pályi közbirtokosság ital­

mérési joga, folyó évi szeptember 
29-től három egymásután kö­
vetkező érve nyilvános árverésen 
folyó évi julius hó 20-kán m.-pályi köz­
ségházánál, haszonbérbe ki fog adatni, 
melyre a haszonbérelni szándékozók kellő 
bánompénzzel ellátva ezennel meghivat­
nak, a mikor is a bérleti feltételek meg­
tekinthetők leendenek. — Kelt M.-Pá- 
lyiban 1874. junius hó 28-kán.

Klobusitzky István,
380 2__3 Da- pályi közbirtokos.

Felhívás részvételre
a hamburgi állam által biztosított nagy 

pénzsorsjátékra, a melyben több mint
5 millió és 800,000 mark

biztosan nyerhető.
Ezen előnyős sorsjáték nyereményei,melyek tervsze­

rűen csupán 77,200 sorsjegyre vannak elosztva, a kö­
vetkezők: I-ső nyeremény 360.000 markkal uj német 
értékben, vagyis 120,000 porosz tallérral, 200 ezer 
markkal, 100 ezer, 75 ezer, 50,000,40,000, 
2-szer 30.000. 25.000, 3-szor 20.000. 3-szor 15 
ezer, 5-ször 12,000, 12-szer 10.000; 11-szer 
8000; 11-szer 6000, 29-szer 5000, — 4000, 
65-ször 3000. 152-szer 2 ezer, 365-ször 1500; 
1200; és lOOO, 906-szor 500. 300, és 200, 
17,706-szor HO és 1O0, 16,5 35-ször 50, 40, 20, 
15, lO és 5 mark; és ezek kevés hónap alatt 6 osz­
tályban biztosan megnyeretnek.

A második húzás hivatalosan
folyó évi julius 15-dik és 16-kára

állapíttatott meg és ehez 
Egy egész eredeti sorsjegy ára csak 6 írtba,
Egy fel » „ * » *>>.
Egy negyed „ „ » » 1.50 krba

kerül; és ezen az állam által garantirozott eredeti 
sorsjegyek (nem eltiltott ígérvények), az illeték bér­
mentes beküldése után, legkényelmesebben ajánlott 
levelekben, a legtávolabb vidékekre is általam szét- 
küldetnek.

A résztvevők mindegyike az eredeti sors- 
jegygycl együtt ingyen kap tőlem egy, az állam czi- 
merrel ellátott játszótervet s a megtörtént sorsolás 
után azonnal felszólitatlanul a hivatalos nyere­
ménylajstromot.

A nyeremények kifizetése és szétküldése 
általam közvetlenül azonnal és a legnagyobb titok­
tartás mellett eizkőzöltetik.

grjp Forduljanak tehát az illetők bizalmasan:
Idősb Heckscher Samuel

bank- éa váltóirodájába Hamburgban.
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Hirdetés.
Alóliiottnak van szerencsém a t. ez. 

közönségnek tudomására juttatni, hogy 
nálam mindenkor nagyválaszték­
ban, száraz, egészséges anyag­
ból készült
szoba-padlótáblák

(padimentom)
készen találtatnak, melyeket úgy kicsiny­
ben — táblaszámra is, — mint nagyban, 
jutányos ár mellett bárhová, úgy 
helyben, mint vidékre megrendelés ut­
ján kiszolgáltatok, s a rendeléshez ké­
pest, lerakását is — mérsékelt dij mel­
lett —- felvállalom.

Lakásom Debreczenben vargautezán 
2247. szám alatt, hová a t. ez. közön­
ség becses rendeletéit intéztetni kérem. 

Teljes tisztelettel
Karak Gábor,

355 2— asztalos mester.

3, A vételár 3 egyenlő részletben, és pedig az I-ső a> 
leütéskor azonnal, a második a leütéstől 1 hó, a harmadik 
a leütéstől 2 hó alatt, az árverés napjától fogva járá 
6°/0 kamatával fentirt telekkönyvi hatóságnál lefize­
tendő ; a bánatpénz az utolsó részletbe tudatik.

4. Vevő a vett ingatlanoknak azonnal birtokába 
és használatába lép; — tulajdonjoga azonban csak a, 
vételár teljes lefizetése után fog hivatalból bekebe­
leztem i.

5. Vevő viseli az átírási kincstári dijat, és a vett in-, 
gatlanok után a leüté.-től fogva eső mindennemű adi> 
s egyéb terhet.

6. Ha vevő az árverési feltételeknek sieget nem 
tenne, a vett ingatlanok bármely érdekelt fél kérelmére 
apt. r. t 459. § értelmében vevő kárára és veszélyére 
újabban kitűzendő s csak egyszeri árverésen becsáron 
alól is. elfognak adatni.

Egyszersmind azok, a kik fentebbi, ingatlanokra 
tulajdoni vagy más igényt érvényesíthetni vélnek, felhi­
vatnak, hogy igénykereseteiket ezen hirdetvény közzéte- 
lének utolsó napjától számítandó 15 nap alatt — fentirt 
telekkönyvi hatósághoz nyújtsák be.

Kelt Debreczenben, a kir. törvér.yssék mint telek­
könyvi hatóságnak 1874-dik évi junius hó 19 ik napján 
tartott üléséből.

Boruzs József,
jegyző.378 2—3

Árverést hirdetés.
A debreezeni királyi törvényszék mint tel ekkönyvi 

hatóság részéről közhírré tétetik, miszerint Ladán 
Lajos és neje Erdei Sára tulajdonosok kérelme ioly- 
tán a debreezeni 2763-ik száma telekjegyzőkönyvben 
bejegyzett s 5200 afrtra becsült 1975-dik számú há­
zastelkük és 6 hold ondódi földük, folyó 1874-dik évi 
augusztus hó 3-dik, napján d. u. 3 órakor, a te­
lekkönyvi irodában végrehajtó Kovács József által 
megtartandó önkéntes árverésen el fog adatni.

Az árverési feltételek a következők:
1. Kikiáltási ár a becsérték, melynek 10 százaléka 

vagy is 520 afrt az árverelni szándékozók által, a 
kiküldött árrerelö kezéhez bánatpénzül leteendő.

Bérlethirdetés.
B.-Újvárosi határban két terjedelmes

puszta Nagy-Szegh és Durassa, noo O
ölével számított hóldakban, előbbi 3410 
bóld marhahizlalásra alkalmas gyepi, Du­
rassa pedig 3020 hold birkalegelőnek való 
gyep, reánk jövő 1875. év. |-SŐ napjától 
kezdve szabadkézből 6 egymásután 
következő évre haszonbérbe kiadó.

Bérleni kívánók jelentsék magokat 
urod. igazgató PusztayLajos-nál Deb­
reczenben, vagyFestetics Pál gróf­
nál Pesten nádoruteza 8 sz.
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Előj
Hrlyben ]

Egv évre 10 frj 
Fél évre 6 „]
Előfizetési p' 
Fhpiacz. 
a szerkesztős«

EMflzM 
T e 1 e g d i Kg 
destben s a szej 

a post!

■vz^jwwwvl

A legjobb

O) Van a j 
tálya, mely végi! 
litikai élet mind! 
gárt, mint a poll 
ját; körülírja jl 
mint az áUam J 
tünteti tel. És nj 
megvonva tőle a 
kör becsértékét, 
fő forrását korái 
hanem a tár 
n a k betöltésébe 

Ez ellentéte 
szálai csakugyan 
korlati életben.

Mert a polil 
gondoltaivá csal 
az embert, s mi 
elfojtja az embej 
nak működését.

Innen van,| 
lamgazdászok a] 
mely csupán és] 
politikai harczol 
az ingyen élők | 

A cselekvő 
anyagi és széllé! 
kifejtése által á] 
nos eredmény, 
meknek is s i k 
lehetővé teszi. 1 
állam tagja, ha 
sen a közéletnél 

A munka i 
embert, kifejti 1 
lom . az önérj 
hasznos tényező 
sadalomban.. . j 

Ha a földe 
az éghajlat és 
tapaszta lt élőn 
kijávl. srorgal 
gazdaszat által 
ismeretei merle 
fel; ha a keresi 
termelvén v eine! 
forgalmat terea 
hogy — különo 
— az anyagi 1 

Az anyagi 
dés eszküzeine 
vén. a szellemi 
egyengeti, s ig 
szi rendeltetése 
anyagi és szeli 
réz az embern 
mellékérdekek 
a helyzetet val 
irányát szabad 

íme, eléál 
álló egvént. m 
len tagját.. .

Ha aztán 
melyek az állí 
önálló egyénis< 
maszai lesznek 
lom hiánvábat

Debreczen, 1874. nyom. a réasv. tára. könyvnyomdájában.
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Levj

Megígértem! 
érkeztemmel tollj 
mindazon kérdés 
reit ez idők 
tátják.

S ime. bevl 
kívüli hőst'-: mi[ 
magamra disputa 
ten és nem Ka]

Mily hőség 
por! B u d a p J 
lábas, meyben al 
aztán megsülnek!

De hát haj 
a természetet, 
meszelnek utánJ

L e f ó z nf 
berek találtuk 
nemzeti tulajdod 
kizárólagos joga 
bírnak legiiikábf 
azt ki sem tudj! 
hat hosszú éven| 
gunkon!

Boszankodl 
dekes dolog heí| 
lopom idejét?

Legyen ell 
hozzálátok vala^ 
sához.

Amint égd


